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I 

У ПЛАН НАСТАВЕ И УЧЕЊА ЗА ЧЕТВРТИ РАЗРЕД ДОДАТ ЈЕ ОБАВЕЗНИ 

НАСТАВНИ ПРЕДМЕТ ДИГИТАЛНИ СВЕТ. 

 

На основу члана 67. став 1. Закона о основама система образовања и васпитања 

(„Службени гласник РС”, бр. 88/17, 27/18 – др. закон, 10/19, 6/20 и 129/21), 

Министар просвете доноси 

 

ПРАВИЛНИК 

о допуни Правилника о програму наставе и учења за четврти разред основног 

образовања и васпитања 

Члан 1. 

У Правилнику о програму наставе и учења за четврти разред основног образовања и 

васпитања („Службени гласник РС – Просветни гласник”, бр. 11/19, 6/20 и 7/21), у делу: „3. 

ОБАВЕЗНИ ПРЕДМЕТИ”, после програма: „ФИЗИЧКО И ЗДРАВСТВЕНО 

ВАСПИТАЊЕ”, додаје се програм: „ДИГИТАЛНИ СВЕТ”, који је одштампан уз овај 

правилник и чини његов саставни део. 

Члан 2. 

Овај правилник ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном 

гласнику Републике Србије – Просветном гласнику”, а примењује се почев од школске 

2023/2024. године. 

 

Број 110-00-5/2023-04 

У Београду, 13. фебруара 2023. Године 

 

 



ИСХОДИ 

По завршетку разреда ученик ће бити у стању 

да: 
ОБЛАСТ/ТЕМА САДРЖАЈИ 

– промени величину и боју текста, подебља га, 

искоси и подвуче у програму за обраду текста; 

– исече, копира и налепи исечени/копирани 

текст на одговарајуће место у програму за 

обраду текста; 

– уметне слику у текст, дода јој оквир и 

позиционира је на жељени начин у односу на 

текст у програму за обраду текста; 

– активно учествује у наставном пројекту чији 

продукт представља граматички коректан 

текстуални документ намењен познатој 

публици који садржи слике са текстуалним 

објашњењима и информације које су 

пронађене на интернету; 

– активно учествује у наставном пројекту 

којим се промовише безбедно и одговорно 

понашање приликом коришћења интернета; 

– сарађује са осталим члановима групе у свим 

фазама пројектног задатка; 

– вреднује своју улогу у групи при изради 

пројектног задатка и активности из свог 

задужења; 

– утврди шта је резултат извршавања датог 

једноставног алгоритма који садржи 

понављање и гранање; 

ДИГИТАЛНО 

ДРУШТВО 

Селектовање и основно 

форматирање текста (величина и 

боја слова, подебљавање, 

искошавање и подвлачење текста). 

Селектовање, копирање/исецање и 

лепљење текста. 

Уметање слике у текст, додавање 

оквира, позиционирање слике у 

односу на текст. 

Креирање и уређивање текстова за 

познату публику. 

Пројектни задатак који 

подразумева: 

– претраживање интернета 

(пробрани елементи напредне 

претраге); 

– израду или прилагођавање 

графике у складу са темом; 

– креирање текстуалног документа 

који садржи слике. 

БЕЗБЕДНО 

КОРИШЋЕЊЕ 

ДИГИТАЛНИХ 

УРЕЂАЈА 

Припрема и организација 

школског догађаја за ученике 

млађих разреда којим се 

промовише безбедно и одговорно 

Назив 

предмета ДИГИТАЛНИ СВЕТ 

Циљ 

Циљ наставе и учења предмета Дигитални свет јесте развијање дигиталнe компетенције 

ученика неопходне за 

 безбедну и правилну употребу дигиталних уређаја за учење, комуникацију, сарадњу и  

развијање основа алгоритамског начина размишљања. 

Разред Четврти 

Годишњи 

фонд 

часова 
 

36 часова  



– уочи и исправи грешку у једноставном 

алгоритму који садржи понављање и гранање; 

понашање приликом коришћења 

интернета. 

– креира програм у визуелном програмском 

језику на основу датог једноставног алгоритма 

који садржи понављање и гранање; 

– примени блокове аритметичких оператора 

при креирању програма у визуелном 

програмском језику; 

– предвиди садржај променљиве на основу 

интеракције корисника са програмом (нпр. 

блок Питај и чекај и блок Одговор) у датом 

једноставном програму; 

– креира програм у коме остварује интеракцију 

са корисником, користећи променљиве, уз 

помоћ наставника. 

АЛГОРИТАМСКИ 

НАЧИН 

РАЗМИШЉАЊА 

Променљиве. 

Израда програма који садрже 

гранање, понављање и 

променљиве. 

Кључни појмови садржаја: уређивање текста, пројектни задатак, дигитални материјали, 

алгоритам, програмирање у визуелном програмском језику. 

 

УПУТСТВО ЗА ДИДАКТИЧКО-МЕТОДИЧКО ОСТВАРИВАЊЕ ПРОГРАМА 

Предмет Дигитални свет намењен је развијању дигиталнe компетенције код ученика 

четвртог разреда основне школе. Програм наставе и учења за четврти разред оријентисан је 

на процес учења и остваривање исхода. 

Исходи су искази о томе шта ученици умеју да ураде на основу знања која су стекли 

учећи предмет Дигитални свет. Представљају опис интегрисаних знања, вештина, ставова и 

вредности ученика, који су груписани у три наставне теме: Дигитално друштво, Безбедно 

коришћење дигиталних уређаја и Алгоритамски начин размишљања. 

 

I. ПЛАНИРАЊЕ НАСТАВЕ И УЧЕЊА 

Полазећи од датих исхода и садржаја наставник најпре креира свој годишњи – глобални 

план рада из кога ће касније развијати своје оперативне планове. Дефинисани исходи 

олакшавају наставнику даљу операционализацију исхода на ниво конкретне наставне 

јединице. При планирању треба, такође, имати у виду да се исходи разликују, да се неки 

лакше и брже могу остварити, али је за већину исхода потребно више времена и више 

различитих активности. 

Наставник је у планирању, припреми и остваривању наставе и учења аутономан. За 

сваки час треба планирати и припремити средства и начине провере остварености 

пројектованих исхода. 

II. ОСТВАРИВАЊЕ НАСТАВЕ И УЧЕЊА 

Наведене исходе потребно је остварити са различитим нивоима расположивости 

дигиталних уређаја намењених за коришћење од стране ученика. Наставник треба да 

реализује наставу у кабинету за информатику и омогући ученицима да користе рачунаре на 



начин који директно доприноси остваривању дефинисаних исхода учења. Препорука је да 

два ученика користе један рачунар како би се развило вршњачко учење, делила одговорност 

и развијао тимски рад. Вероватно је да ученици имају искуства са коришћењем дигиталних 

уређаја. Од изузетног је значаја да та искуства наставник увиди и уважи. Ученици могу бити 

вешти корисници технологије, али то не значи да су и компетентни у овој области. У том 

смислу, наставник има слободу да наставу организује у складу са техничким могућностима, 

предзнањима и потребама својих ученика. 

Током реализације наставе, рад наставника мора бити континуирано усмерен ка 

смањивању дигиталног јаза. Важно је да наставници помогну ученицима који немају 

могућност приступа технологији од куће тако што ће их, у кабинету за информатику, 

повезати са ученицима који су дигитално спретни и радити на поспешивању вршњачког 

учења. Обавезивање ученика да користе наставне материјала за које им је потребан приступ 

интернету од куће неправедно је према онима који га немају. За такве ученике наставник 

мора да обезбеди алтернативу – могућност приступа школским дигиталним уређајима, пре 

или после наставе. 

Дигитално друштво 

Наставник нове технике форматирања текста представља ученицима кроз одговарајући 

контекст, користећи примере из ученицима блиских (дигиталних) уџбеника. 

Подебљан текст: Наставник проналази лекције у уџбеницима које садрже подебљан 

текст. У контексту приказаног дела уџбеника иницира разговор о речима које су подебљане: 

Зашто су баш ове речи подебљане? Шта су аутори текста желели да постигну подебљавањем 

баш тих речи? Заједнички долазе до закључка да су у питању кључне речи које означавају 

главне појмове у датом тексту. Наставник демонстрира технику подебљавања текста, након 

чега даје налог ученицима да отворе раније припремљен документ који садржи кратак текст 

о ученицима познатој теми. Сама тема не мора да буде везана за информатику, али би било 

пожељно да то буде. Нарочито је корисно да наставник припреми текст којим обнавља 

одређене делове програма наставе и учења (нпр. рад са текстом, чување датотека). Задатак 

за ученике је да подебљају кључне речи у тексту. На крају активности ученици треба да кажу 

које речи су подебљали и аргументују своју одлуку да баш те речи означе као важне. Завршна 

активност треба да створи услове за хеуристички разговор: У којим ситуација јесте 

оправдано и подебљавање и бојење истог текста? Ако не постоји оправдање за овакву радњу, 

какве последице су могуће? 

Искошен текст: Наставник представља ученицима текст који садржи делове исписане 

у курзиву. Препушта ученицима да закључе када се користи овакав стил текста. Демонстрира 

технику искошавања текста. Налаже ученицима да отворе раније припремљен документ који 

садржи дијалог ликова наводећи да текст који представља управни говор треба да буде 

наглашен искошеним текстом. 

Подвучен текст: Ученици добијају налог да отворе документ у коме се налазе реченице 

у којима је потребно да одреде главне реченичне чланове (субјекат, предикат) користећи 

познату нотификацију – субјекат се подвлачи једном, а предикат са две црте. Наставник 

демонстрира технику подвлачења текста представљајући различите линије којима је могуће 

подвући текст. 

Обојен текст: Наставник демонстрира како се тексту мења боја. Ученици добијају 

налог да отворе документ у коме је потребно идентификовати врсте речи бојећи их 

одређеном бојом (именице – црвеном, глаголи – зеленом, итд.). Уколико остане времена, 



наставник може да укључи захтеве којим проверава да ли су ученици овладали свим раније 

представљеним техникама форматирања текста. 

Слика у тексту: Наставник разговара са ученицима о текстовима које срећу у 

уџбеницима, новинама, часописима. Заједно долазе до закључка да у приказаним примерима 

слике представљају значајан елемент којим се доприноси разумевању текста. Наставник 

демонстриран уметање раније припремљене слике у текстуални документ. Показује 

ученицима како се одређује положај слике у односу на текст (поравнато са текстом или са 

преламањем текста: квадратно, збијено, кроз, врх и дно, иза текста, испред текста). Ученици 

провежбавају приказане технике у датотеци коју је наставник за њих припремио и чувају 

текст у који су уметнули одговарајуће слике. 

Препоручени број часова: 6. 

Пројектни задатак од ученика захтева бројне активности, међу којима су: самостално 

проналажење информација; способност решавања проблема; самостално учење; рад у групи, 

сарадњу; критички однос према властитом и туђем раду; доношење одлука; аргументовање; 

усвајање другачијих, нових начина рада; планирање; поштовање рокова и преузимање 

одговорности. 

Циљ рада на пројектним задацима је да ученици у пару или мањој (хетерогеној) групи 

креирају дигитални текстуални документ у коме ће на технички и језички адекватан начин 

приказати податке о одређеној теми до којих су дошли на основу претраге на интернету. 

Пожељно је да избор тема пројектних задатака буде такав да рад на њима у што већој мери 

представља уједно и ситуацију за учење о некој теми из другог предмета. 

При планирању наставник треба да дефинише тип пројекта, да одреди његов циљ, 

очекиване исходе, област којом се бави пројекат и повезаност са наставним предметима, 

његове садржаје, активности ученика, потребна средства, динамику рада по фазама и све што 

је потребно за успешно спровођење пројектне наставе. Најпримеренији је 

полуструктурирани тип пројекта у коме наставник укључује ученике, не само у давање 

предлога и избор тема, већ и у планирање и самостално остваривање, а за поједине ученике 

и вођство у одређеним деловима пројекта. Он и даље, у великој мери, дефинише 

методологију рада, али се очекује да више укључи ученике у проналажење материјала тако 

што ће се са њима договарати о томе које материјале би ко, где и како могао да пронађе и 

обезбеди. Све садржаје треба реализовати кроз различито тематско повезивање у игри или 

функционалној активности која задовољава интересовање и потребе ученика на млађем 

школском узрасту. 

Наставник осмишљава бар пет различитих тема пројектних задатака које су повезане са 

градивом које ученици уче, а које су погодне за додатно истраживање и продубљивање знања 

(нпр. Биљке/животиње мога краја; Историјски догађај у мом крају; Знаменита личност мога 

краја; Одговорно коришћење воде у мом домаћинству; Одговорно одлагање отпада у мом 

домаћинству). Такође, наставник подстиче ученике да самостално предложе теме које би 

волели да истраже и представе. Сваки од пројектних задатака подразумева: претраживање 

интернета, израду или прилагођавање одговарајућих слика и креирање текстуалног 

документа који садржи те слике. 

Наставник представља теме пројектних задатака ученицима и подстиче их да одаберу 

онај која их највише интересује. Најављује им да ће радити у паровима или мањим 

(хетерогеним) групама на обради теме коју су одабрали. Заједно са ученицима наставник 



креира критеријуме за процену квалитета финалног продукта који са једнаком пажњом 

третирају његов технички и садржински аспект (није важно само како текст унет и 

форматиран, већ и шта је заиста тим текстом речено). Изузетно је важно да критеријуми буду 

доступни ученицима током читавог трајања израде пројектног задатка. Такође, наставник 

наглашава да је пожељно да ученици самостално креирају одговарајуће слике и уметну их у 

текстуални документ и да таква слика више вреди од оне која је преузета са интернета. Као 

последњу инструкцију, наставник налаже ученицима да замисле публику којој је документ 

који стварају намењен и да прилагоде његов садржај циљној групи. 

С обзиром на узраст ученика, наставник је и даље главни организатор активности који 

креира прилике у којима ће се самосталност ученика испољавати. Наставник пружа подршку 

свим ученичким активностима у току пројекта. 

Један од важних исхода реализације пројекта јесте оспособљавање ученика да добијене 

продукте учине видљивим и представе их другима. Бројни су начини да се то постигне 

(представе, изложбе, кратки филм, текст у новинама, наступ на локалној телевизији, 

представљање за родитеље...), али у овом случају циљна група су ученици млађих разреда 

школе. 

Препоручени број часова: 13. 

Безбедно коришћење дигиталних уређаја 

Ученици настављају пројектни приступ настави и учењу припремајући и организујући 

школски догађај за ученике млађих разреда којим се промовише безбедно и одговорно 

понашање приликом коришћења интернета. 

Радећи у мањим (хетерогеним) групама, ученици креирају текстуалне документе који 

садрже слике примењујући научене технике рада са текстом и сликама. Почетак рада 

представља презентовање пројектне идеје – шта ће садржати документ који припремају и на 

који начин ће он допринети безбедности деце на интернету. По потреби, наставник благо 

усмерава ученике и пружа тражену помоћ. 

По завршетку рада на изради докумената, ученици у сарадњи са наставником организују 

сусрет са млађим ђацима на коме им представљају резултате свог рада. 

Наставник обезбеђује да се материјали које су ученици креирали и представили нађу на 

школском веб-сајту. Постављени материјали треба да буду слободни за преузимање и 

коришћење. 

Препоручени број часова: 6. 

 

Алгоритамски начин размишљања 

Наставник омогућава ученицима да у специфичним окружењима за блоковско 

програмирање (попут code.org или petlja.org) решавају једноставне проблеме чије решавање 

захтева понављање (програмске циклусе) и гранање. Представља узрасту примерен 

алгоритам/програм који садржи понављање и/или гранање и поставља ученицима питање: 

„Ако бисмо сложили блокове на овакав начин, шта би се њиховим извршавањем добило?”. 

Ученици аргументују своје одговоре и дебатују о тачности изнетих одговора. Наставник 

представља узрасту примерен алгоритам/програм који садржи понављање и/или гранање, 

али и грешку. Саопштава ученицима сврху програма. Поставља питање: „Да ли блокови 



сложени на овакав начин доводе до описаног решења? Да ли је могуће поправити програм?”. 

Ученици износе предлоге решења и по потреби дебатују о њима. 

Препоручени број часова: 3. 

Без формалног увођења појма променљива и без инсистирања на дефиницијама, 

наставник представља ученицима једноставне програме који садрже променљиве. 

– На самом почетку то треба да буду линијски програми који садрже блок Питај и 

чекај и блок Одговор, такви да је, на основу интеракције са програмом ученицима лако да 

предвиде садржај променљиве Одговор (нпр. програм који поставља кориснику неколико 

питања; програм који кориснику поставља питање Како се зовеш?, а онда му враћа 

одговарајућу поруку у којој наводи унето име). Наставник треба да омогући ученицима да 

провере тачност свог предвиђања тако што ће им учинити садржај променљиве видљивим; 

– Следећи корак треба да буде представљање програма који садрже променљиву и 

понављање (програмски циклус) (нпр. програм који од корисника тражи унос броја који ће 

одредити број понављања неке акције попут исцртавања кратке линије, квадрата и сл.); 

– У наредном кораку наставник треба да представи програме који садрже гранање које 

зависи од интеракције са корисником (нпр. програм који захтева унос одговора на питање на 

основу кога ће вратити или поруку Твој одговор је тачан или поруку Твој одговор није 

тачан). 

Наставник треба да помогне ученицима да креирају програме у којима се остварује 

интеракција са корисником коришћењем блокова Питај и чекај и Одговор. То практично 

значи да креирани програм треба да захтева од корисника да нпр. унесе неки број или реч и 

да на основу тог уноса изврши одговарајућу акцију (испише поруку, нацрта облик, 

репродукује звук). По могућности, ти програми треба да садрже понављање и/или гранање. 

Препоручени број часова: 6. 

III. ПРАЋЕЊЕ И ВРЕДНОВАЊЕ НАСТАВЕ И УЧЕЊА 

У настави оријентисаној на процес учења и достизање исхода учења вреднују се процес 

и продукти учења. Устаљене методе процене постигнућа ученика, које наставници 

примењују у другим обавезним предметима и изборним програмима, могуће је примењивати 

и у настави овог предмета. Ипак, изазови попут чињенице да процена постигнућа заснована 

само на резултатима практичних задатака које ученици раде није довољан показатељ онога 

што они знају и умеју, или да је, при сарадничком раду, врло тешко идентификовати 

допринос сваког појединца, доводи до потребе за издвајањем неколико техника које се 

посебно препоручују за примену у оквиру предмета Дигитални свет (превасходно зато што 

у највећој мери корелирају са његовом природом): 

– самопроцена: неговање праксе исказивања рефлексивних коментара током 

представљања онога што су урадили прилика је за развој самоувида и саморегулације у 

учењу и основа за процену властитог постигнућа ученика; 

– вршњачка процена: ова врста процене постигнућа ученика природно се надовезује 

на процес самопроцене – ученици раде у пару или групи на истом задатку и имају могућност 

да, делећи одговорност, стварају и исправљају решења, те пружају конструктивне повратне 

информације. (Ова метода широко је распрострањена у ИТ индустрији од стране 

професионалних програмера (програмирање у пару) и лако ју је превести у учионицу); 



– отворена питања: знање ученика о концептима који су обухваћени програмом неће 

увек бити лако уочљиво. Постављање отворених питања један је од начина на који наставник 

може да процени постигнућа својих ученика, али и да допринесе продубљивању њиховог 

разумевања конкретног концепта. 

– Већ знам – Желим да научим – Научио/ла сам: коришћење рубрика за идентификацију 

онога што већ знају, шта желе да науче и, накнадно, онога што су научили, корисна је техника 

коју ученици могу да користе за подршку самосталном учењу, а наставник за процену 

њихових постигнућа. 

Примењујући предложене методе процене постигнућа ученика наставник креира и 

конзистентно гради персонализовано и подстицајно образовно окружење. Он прати 

постигнућа ученика из улоге активног посматрача и ментора. Избегнута је формална 

ситуација процењивања (наставник не прозива и не пропитује ученике), чиме је ниво стреса 

ученика битно смањен (потенцијално и елиминисан). Јачање самопоуздања ученика и 

саморегулације у учењу посебна је добробит која произилази из наведеног. 

 

II  

У ПЛАН НАСТАВЕ И УЧЕЊА ЗА ПЕТИ И ШЕСТИ РАЗРЕД ДОДАТ ПРОГРАМ 

СЛОБОДНЕ НАСТАВНЕ АКТИВНОСТИ ПОД НАЗИВОМ ВРЕДНОСТИ И ВРЛИНЕ 

КАО ЖИВОТНИ КОМПАС 1. 

 

Назив ВРЕДНОСТИ И ВРЛИНЕ КАО ЖИВОТНИ КОМПАС I 

Циљ Циљ програма је оснаживање личног развоја ученика и подстицање 

 развоја вредности и врлина као главних ослонаца и водича у животу 

 за добробит појединца и друштва, као и развој социјалних вештина 

 значајних за просперитет, физичко и ментално здравље и живот у 

 атмосфери узајамног уважавања и бриге једних за друге. 

Разред Пети и шести 

Годишњи фонд 36 часова  
часова 

 

 

 

 

 

 

 



Опште  Исходи Тема и кључни појмови 

међупредметне По завршетку разреда ученик ће садржаја програма 

компетенције  бити у стању да:  

Компетенција за − наведе неколико ЖИВОТНЕ ВРЕДНОСТИ 

целоживотно  универзалних животних  

учење.  вредности и људских Живот. 

Решавање  врлина и доведе их у везу Породица. 

проблема.  са понашањем особе; Здравље. 

Одговорно учешће − идентификује код себе Љубав. 

у демократском  врлине које поседује и које Образовање. 

друштву.  жели да развије; Мир. 

Сарадња. − препозна и именује врлине Другарство. 

Комуникација.  код блиских особа и ликова Заједништво. 

Одговоран однос  у књижевности, филму; Опште добро. 

према здрављу. − покаже саосећање са Социјалнаправдаили 

Одговоран однос  другим људима, препозна једнакост. 

према околини.  примере бриге за друге и ЉУДСКЕ ВРЛИНЕ 

Дигитална  покаже спремност да Праведност. 

компетенција.  помогне другоме у складу Истинољубивост. 

Рад с подацима и  са својим могућностима; Одговорност. 

информацијама. − препозна и именује Захвалност. 

  сопствена и туђа осећања; Поштење. 

 − разликује асертивну Толеранција. 

  комуникацију од агресивне Емпатија. 

  и пасивне; Поверење. 

 − образложи значај дружења Солидарност. 

  и наведе како се Самоприхватање. 

  другарство негује; Одмереност. 
    



 
− препозна примере 

негативног понашања 

где је лична добробит 

испред општег добра; 
 

− наведе нeколико техникa 

самоконтроле осећања; 
 

− прихвати одговорност 

за сопствено понашање; 
 

− образложи карактеристике 

конструктивног решавања 

конфликта; 
 

− наведе неколико глобалних  

и локалних организација  
које се баве 

хуманитарним радом;  
− искаже поштовање и 

захвалност према 

људима који чине добра 

дела за опште добро; 
 

− у дискусији покаже 

вештину активног слушања, 

износи свој став заснован 

на аргументима, напада 

проблем а не особу; 

− сарађује и буде члан тима.  

 
СОЦИЈАЛНЕ ВЕШТИНЕ  

 

Просоцијално понашање.  
Брига за себе и друге.  
Сарадња.  
Асертивна комуникација.  
Препознавање сопствених и  
туђих осећања.  
Самоконтрола.  
Волонтирање.  
Конструктивно решавање  
конфликата.  
Одређивање приоритета.  
Критичко мишљење. 

 

ДОБРОЧИНСТВО 

 

Филантропија -појам и 

значај.  

Доброчинитељи некад 

и сад.  
Црвени крст.  

Институт за 

трансфузију крви.  

Хуманитарне невладине 

организације. Добротворне 

фондације. Осмишљавање 

и реализација мање акције 

за добробит неког 

појединца, групе или 

заједнице. 
 
 
 

 

УПУТСТВО ЗА ДИДАКТИЧКО-МЕТОДИЧКО ОСТВАРИВАЊЕ ПРОГРАМА 

 

Слободна наставна активност Вредности и врлине као животни компас I и II нуди 

се ученицима од петог до осмог разреда с тим да је они могу бирати само једном у другом 

циклусу. То су два програма која су по садржају иста али са делимично различитим 

исходима (захтевнији су за ученике 7. и 8. разреда) и начином рада имајући у виду разлике  

у узрасту ученика што се огледа у избору подстицаја, примера, техника рада и сложености 

захтева. Смернице за рад наставник може наћи у Општем упутству за остваривање свих 

СНА као и у упутствима која иду уз ова два програма која су детаљнија и изражавају њихове 

специфичности.



 

За остваривање програма Вредности и врлине као животни компас I треба имати у 

виду узрасне карактеристике ученика од 11 до 13 година. То је период који се различито 

назива (позно детињство, пубертет, прва фаза адолесценције) али jе свакако период бројних 

биолошких, психофизичких и социјалних промена и питања идентитета, самоприхватања, 

стварања слике о себи и другима. За овај програм посебно су важне промене у домену 

социјалног развоја ученика које карактерише комбинација растуће независности од 

родитеља и растуће зависности од другова. Социјални контекст који у овом периоду добија 

на значају је вршњачка група. За адолесцента вршњаци су извор осећаја припадности, 

блискости, разумевања, те непресушни извор информација о свету ван породице. Вршњачка 

група је заједница у којој се уче норме понашања и друштвени стандарди (репер за 

социјално поређење – другари пружају адолесценту информације о томе где се налази у 

односу на вршњачку групу и да ли је то што ради добро или лоше). Иако се у овоме најчешће 

види опасност, бројна истраживања показују да вршњачке групе  
у овом периоду јесу ресурс и за напредовање и мотивисано усвајање позитивних 

социјалних вредности и развијање просоцијалног понашања. Наставник који разуме узрасне 

карактеристике ученика 5. и 6. разреда може вршњачке групе да користи као природни 

ресурс који доприноси остваривању циља овог програма. 

 

Програм слободне наставне активности Вредности и врлине као животни компас I 

почива на уверењу да су вредности које негујемо унутрашњи водич или нека врста 

“компаса” кроз живот. Задовољство људи, њихов просперитет, физичко и ментално здравље 

у директној су вези са животом у атмосфери заснованој на вредностима, у позитивној, 

безбедној средини узајамног уважавања и бриге једних за друге. Ученицима није довољно 

само говорити о вредностима и врлинама. Они их морају на различите начине доживљавати 

и упознавати, кроз опсервацију света око себе и разговор о томе, кроз разликовање 

позитивних и негативних примера и кроз практиковање различитих социјалних вештина 

које су потребне да би се живело у складу са вредностима и врлинама. 

 

Садржај програма дат је у оквиру тематских целина: Животне вредности; Људске 

врлине; Социјалне вештине и Доброчинство. Као и код других програма за наставника 

главна смерница у раду су исходи које треба постићи а дати садржај је оквир унутар ког се 

треба кретати. Неки кључни појмови садржаја као нпр. сарадња већ се налазе у програмима 

више обавезних предмета, у програмима слободних наставних активности (нпр. Животне 

вештине и Филозофија са децом), у знатној мери у изборним програмима Верска настава 

и Грађанско васпитање, а кореспондирају и са активностима часа одељенског старешине. 

Међутим, у овом програму се фокусирано ради на откривању и успостављању везе између 

вредности и врлина са добробити појединца и друштва чиме се јача васпитна улога школе 

и подршка целовитом развоју ученика. Дакле, програм се не односи на лепо понашање већ 

задире у суштину прихватања себе, других и заједнице и намењен је ученицима који су у 

узрасту који карактеришу питања идентитета (личног и групног), бројне дилеме шта је 

исправно а шта не, како бити прихваћен у групи а не изневерити себе, како решавати 

конфликтне ситуације и сл. 



 

Програм је тако конципиран да својим садржајем, очекиваним исходима и 

препорученим начином рада са ученицима пружа велики простор за подстицај развоја више 

међупредметних компетенција. 

 

Основна карактеристика програма је оријентација на позитиван аспект живота 

човека, односно његове врлине а не мане. У фокусу нису насиље, сукоби, дискриминација 

већ напротив примери сарадње, одговорности, волонтерских акција, бриге о другима, 

толеранције... Циљ је да ученици препознају да, упркос сензационалистичком начину 

приказивања света око нас у медијима (ко је кога преварио, слагао, повредио...), заправо 

највећи број људи живи у складу са позитивним вредностима и врлинама. Ученике треба 

континуирано охрабривати да јачају осетљивост за препознавање примера таквог 

понашања. Од њих се може тражити да у данима између два часа забележе неки позитиван 

пример (не мора бити ништа велико али мора бити позитивно) који су приметили у свом 

окружењу и/или шире (неко је са неким поделио ужину, неко је некоме понео торбу, уплео 

кику, показао како се решава задатак из математике, помогао старијој особи да пређе улицу, 

помогао наставници да носи географске карте и сл.) и да на часу то поделе једни са другима. 

Наставник може увести праксу да часови почињу неким таквим примерима чиме добра дела 

постају видљивија. То се може проширити још неким активностима. На пример, ученици 

могу од тих уочених добрих понашања да направе плакат за хол школе, текст за школски 

часопис или да осмисле “медаље” које ће делити ученицима који су исказали осетљивост за 

друге људе и заједницу и показали просоцијално понашање. 

 

Иако се у програму инсистира на позитивном приступу неминовно је да ће ученици 

имати потребу да размене мисли и осећања и о негативним појавама. Многи садржаји су 

такви да ће изазвати опречна мишљења код ученика и од тога никако не треба бежати, 

напротив треба их искористити да ученици самостално освесте значај вредности и врлина. 

На пример, како живимо у потрошачком друштву где су материјалне вредности стављене у 

први план може се очекивати да ученици заговарају да је важна вредност новац и да се њиме 

може све остало купити. У овом програму новац није дат као вредност иако се не може 

оспорити његов значај за живот људи али са ученицима треба тако радити да га они 

третирају као средство а не као циљ. 

 

Као и код других програма и овде ученике треба упознати са садржајем и начином рада. 

За почетак са њима се може разговарати шта је компас, чему служи и навести да велики 

морепловци никада не би открили нове континенте да нису имали ту малу справицу да их води 

у правом смеру. Затим треба направити везу са насловом ове слободне наставне активности и 

проверити како ученици разумеју шта су вредности и врлине. Да би им олакшао наставник их 

може подсетити на анализе књижевних дела које су радили на часовима српског језика у оквиру 

којих се увек даје опис ликова и мотивација њиховог понашања што има везе са вредностима и 

врлинама. Активност се може завршити разговором о песми Бране Црнчевића Кад би мени дали 

један дан (из програма за Српски језик у 4. разреду). Стихови ове песме одговарају концепту 

програма и могу бити нека 



 
врста његовог заштитног знака јер кажу Када би мени дали један дан, ја га не бих 

потрошио сам, пола дана ја бих дао неком ко је добар а случајно сам... 

 

Како у слободним наставним активностима нема предавања, уџбеника, писмених 

задатака и нумеричког оцењивања, важна активност наставника је да осмисли како ће 

садржај приближити ученицима и које форме рада су погодне да би се постигли очекивани 

исходи. Наставник треба да посвети посебну пажњу избору подстицаја којим уводи ученике 

у тему или кључне појмове садржаја а који их мотивишу да се тиме баве. За почетак могу 

бити примери просоцијалног понашања животиња јер изазивају емоције и упитаност како 

је то код људи. Нпр. снимак где беба слон не може да изађе из блатњаве баре и како му 

чланови заједнице помажу (Touching video of elephants helping a calf out of a waterhole. - 

YouTube). Постоје бројни пример из животињског света где једни другима  

помажу при чему нису исте врсте животиња у питању(нпр. 

https://www.youtube.com/watch?v=4DJuOJoJYDw ). И то је добра подлога да се разговара о 

сарадњи, заједништву чак и кад нисмо исти (велики, мали, мушкарци, жене, старији, 

млађи...). Подстицаји могу бити врло различити као што су слике, фотографије, цртежи, 

кратке приче или видео записи... Посебно је ефектан кратки, вишеструко награђивани филм 

Други пар (The Other Pair | An Egyptian Short Film On A Situation of Mahatma Gandhi's Life – 

YouTube) који се ослања на вредности које је заговарао Махатма Ганди. 

 

У склопу уводних активности ученици се могу упутити да на часовима других 

предмета питају наставнике да ли знају за неки пример понашања људи из њихове области 

(књижевност, историја, географија, биологија, хемија...) који илуструју бригу једних за 

друге, солидарност, велико пријатељство или стављање општег добра испред личне 

добробити. Нпр. донирање органа или научник који тестира нову вакцину на себи 

(биологија); одбијање војника да пуца у људе иако зна да ће бити убијен (историја); роман 

Дечаци Павлове улице (српски језик)... Осим тога, ученици се могу упутити да питају своје 

укућане да се сете неких таквих догађаја и људи из свог личног искуства. На тај начин 

ученици ће лако направити колекцију примера живота у складу са позитивним вредностима 

и врлинама како таква понашања не би остала далека и идеализована. За те потребе посебно 

су добродошли примери из живота школе коју ученици похађају (шта је урадио неки 

ученик/ученици, наставник па чак и особа чије име носи школа). Пример: у једној школи 

осмаци су, припремајући се за матуру, схватили да ће она бити организована као журка, са 

специјалним светлосним ефектима и да, иако се много томе радују, постоји проблем јер 

једној ученици то неће пријати. Она болује од епилепсије и таква светлост може да јој 

изазове напад. Ако прослава буде тако организована она неће моћи да присуствује. 

Делегација ученика се обратила наставницима и рекла да им је много важније да та 

другарица буде са њима те вечери, него да прослава буде модерна. Наставницима је било 

непријатно што они нису о томе размишљали и уважили су захтев ученика да се на прослави 

матуре не користи стробоскопска светлост. Овај пример је добра подлога да се са 

ученицима разговара о емпатији, солидарности, прављењу приоритета. 

 

По садржају, начину рада и чињеници да га реализују школски психолози и 

педагози слободна наставна активност Вредности и врлине као животни компас I има 

https://www.youtube.com/watch?v=0SauNUEw_OU
https://www.youtube.com/watch?v=0SauNUEw_OU
https://www.youtube.com/watch?v=0SauNUEw_OU
https://www.youtube.com/watch?v=4DJuOJoJYDw
https://www.youtube.com/watch?v=8ECzPpeDOOA
https://www.youtube.com/watch?v=8ECzPpeDOOA
https://www.youtube.com/watch?v=8ECzPpeDOOA


 
капацитет да се са ученицима разговара и неким актуелним ситуацијама из школског живота и самим 

тим смањи нека постојећа тензија, разреши неки школски конфликт или идентификује ученик коме је 

потребна додатна помоћ. 

 

У наставку упутства за сваку тему из програма дате су смернице, препоруке за рад. Наставници 

имају слободу да осмисле на који начин ће обрађивати садржаје и са којим материјалима али увек 

имајући у виду исходе које треба постићи. За крај овог уводног дела упутства издвајамо неколико 

техника које процењујемо као погодне за рад са ученицима у овој области. 

 

Драматизација – ученици драматизују изабрани текст који у себи има неки вредносни проблем – на 

тај начин се стимулише разумевање како изгледају ствари из туђег угла, како се проблем може 

решавати и сл.  
Разговори о људима који су пуно учинили за заједницу – ове активности имају за циљ да ученици 

увиде да се иза сваког великог достигнућа крије стрпљење, издржљивост и вежбање, а иза подршке 

заједници и поседовање одређених вредности и спремност да се особа посвети њиховом остваривању. 

Пример такве особе може бити Михајло Пупин.  
Разговор са гостима који су учинили добро дело – организовање посете особа које су урадиле нешто 

што се уклапа у концепт програма. То може бити нпр. ватрогасац који је спасао особу из пожара али и 

неки ученик који је видео да гори кућа и јавио ватрогасцима. Уколико има услова наставник може 

организовати гостовање особе која је жива зато што је неко за њу учинио велико дело нпр. дао бубрег 

и пуно крви. Уколико је то изводљиво гост може бити и особа која је донирала бубрег (може се 

контактирати Удружење деце бубрежних болесника и трансплантираних особа 

http://svezaosmeh.org.rs). Пре гостовања ученике треба упознати са животом бубрежних болесника и 

поступком дијализе и заједнички припремити питања која ће им поставити.  

Моделирање кроз лични пример или пример појединаца из школе – када ученици виде да се 

наставник труди да помаже другима или се у школи високо вреднује такво понашање то представља 

моћан начин подучавања вредностима.  
Подстицање самоиницијативе – охрабрити ученике да сами проналазе начине како могу самостално 

помоћи другима у свакодневном животу с тим да то не треба да буде ништа велико нпр. помоћ 

старијим особама у комшилуку, брига о млађој браћи и сестрама или једноставно пружање подршке 

пријатељима у школи.  
Награђивање позитивног понашања - истицање и похваљивање ученика који помажу другима и 

испољавају другарско понашање. Награђивање позитивног понашања подстиче ученике да буду 

пажљив и корисни у заједници.  
Разговор о филмовима – разговор о животним вредностима и врлинама ликова који се појављују у 

изабраном филму даје ученицима јаснију слику о понашању људи. Примери филмова који имају 

капацитет да подстакну на размишљање и размену осећања.  
„Проследи даље“ https://www.imdb.com/title/tt0223897/ „Последња 

трка“ https://www.imdb.com/title/tt0180923/  
„Хачико – прича о псу““ https://www.imdb.com/title/tt1028532/ „Мала 

Акила“ https://www.imdb.com/title/tt0437800/ 

„Дечак који је упеглао ветар“ https://www.imdb.com/title/tt7533152/ 
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                                                                        III 

ПРОГРАМ ДОПУНСКЕ, ДОДАТНЕ  И ПРИПРЕМНЕ НАСТАВЕ измењен је на основу Смерница 

за организацију и реализацију образовно-васпитног рада у основној школи у школској 2023/2024. 

години број 119-01-00240/2/2023-01 од 16.08.2023. године, додаје се: 

• Додатну и допунску наставу треба организовати тако да имају облик консултативног рада 

намењеног свим ученицима. Током додатне наставе истиче се важност ученичких 

интересовања и уложеног труда. 

 

IV 

ПРОГРАМ ЗАШТИТЕ ОД НАСИЉА, ЗЛОСТАВЉАЊА И ЗАНЕМАРИВАЊА, ПРОГРАМ 

СПРЕЧАВАЊА ДИСКРИМИНАЦИЈЕ И ПРОГРАМ ПРЕВЕНЦИЈЕ ДРУГИХ ОБЛИКА 

РИЗИЧНОГ ПОНАШАЊА измењен је на основу Смерница за организацију и реализацију образовно-

васпитног рада у основној школи у школској 2023/2024. години број 119-01-00240/2/2023-01 од 

16.08.2023. године, додаје се: 

• Запослени, ученици и родитељи упознати са могућностима коришћења Националне платформе 

„Чувам те“. Подељења задужења у оквиру Тима, за прикупљање података, унос и праћење у 

оквиру саме платформе. 

• Годишњи план рада Тима  садржи активности које одражавају актуелне потребе школе на основу 

анализе стања (сигурност и безбедност ученика, анализа ситуација насиља и ризичних 

понашања у односу на претходни период). 

 

V 

 

НАЧИНИ ОСТВАРИВАЊА ДРУГИХ ОБЛАСТИ РАЗВОЈНОГ ПЛАНА ШКОЛЕ КОЈИ УТИЧУ 

НА ОБРАЗОВНО-ВАСПИТНИ РАД, ПРОГРАМ РАДА  ТИМА ЗА САМОВРЕДНОВАЊЕ И 

ВРЕДНОВАЊЕ РАДА ШКОЛЕ измењен је на основу Смерница за организацију и реализацију 

образовно-васпитног рада у основној школи у школској 2023/2024. години број 119-01-00240/2/2023-

01 од 16.08.2023. године, додаје се: 

• У школској 2023/24. години у току 1. полугодишта школа ће самовредновати области Подршка 

ученицима и Етос. 

 

VI 

НАЧИНИ ОСТВАРИВАЊА ДРУГИХ ОБЛАСТИ РАЗВОЈНОГ ПЛАНА ШКОЛЕ КОЈИ УТИЧУ 

НА ОБРАЗОВНО-ВАСПИТНИ РАД, ПРОГРАМ РАДА УЧЕНИЧКОГ ПАРЛАМЕНТА измењен 

је на основу Смерница за организацију и реализацију образовно-васпитног рада у основној школи у 

школској 2023/2024. години број 119-01-00240/2/2023-01 од 16.08.2023. године, додаје се: 

 

• Један од најважнијих задатака школе је активније учешће ученика у доношењу одлука које се 

њих непосредно тичу, заступање интереса свих ученика у школи, као и подржавање 

иницијатива ученика, у циљу јачања самопоуздања ученика. 

 

 

 



VII 

 

ПРОГРАМ САРАДЊЕ СА ПОРОДИЦОМ измењен је на основу Смерница за организацију и 

реализацију образовно-васпитног рада у основној школи у школској 2023/2024. години број 119-01-

00240/2/2023-01 од 16.08.2023. године, додаје се: 

• Неопходно је укључивати родитеље као равноправне партнере у све сегменте области рада 

школе. Један од услова за успостављање сарадње је благовремено и јасно информисање, као и 

обезбеђивање прилика за двосмерну конструктивну комуникацију, коју одликују узајамно 

поштовање и уважавање различитих перспектива. 

• Од родитеља се очекује одговорно понашање, као и спремност за консултације како са 

наставницима, тако и са стручним сарадницима школе или спољним сарадницима. 

• У саветодавном раду са родитељима треба планирати теме на основу сагледавања потреба 

родитеља. 

 

 

VIII 

 

ПРОГРАМ  ИЗЛЕТА, ЕКСКУРЗИЈА И НАСТАВЕ У ПРИРОДИ измењен је на основу Смерница 

за организацију и реализацију образовно-васпитног рада у основној школи у школској 2023/2024. 

години број 119-01-00240/2/2023-01 од 16.08.2023. године, додаје се: 

• Ови облици наставе омогућавају ученицима и наставницима да се међусобно боље упознају, да 

наставници стекну бољи увид у њихове социоемоционалне компетенције и степен 

прихваћености у вршњачкој групи, као и да „осете“ динамику вршњачких односа у одељењу, а 

у циљу превенције насиља и неговања вредности сарадње и солидарности.  

 

 

IX 

ПРОГРАМИ ОБАВЕЗНИХ И ИЗБОРНИХ ПРЕДМЕТА ПО РАЗРЕДИМА, СА НАЧИНИМА И 

ПОСТУПЦИМА ЗА ЊИХОВО ОСТВАРИВАЊЕ, део ПРОГРАМ РАДА ХУМАНИТАРНИХ 

АКТИВНОСТИ И САРАДЊЕ СА ЦРВЕНИМ КРСТОМ измењен је на основу Смерница за 

организацију и реализацију образовно-васпитног рада у основној школи у школској 2023/2024. години 

број 119-01-00240/2/2023-01 од 16.08.2023. године, додаје се:  

• Школа организује са родитељима и ученицима хуманитарне акције ослањајући се на 

постојеће ресурсе у локалној заједници  

Овај Анекс Школског програма је саставни део Школског програма за период од 2021-2025. 

године.  

 

 

 

 

 

 



 

 


